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Jubileuszowy Koncert Noworoczny 

Od lewej: Krzysztof Hajduczek, Michał Urbańczyk, Jadwiga Mi-
kunda  i Grażyna Łobaszewska.

Po raz dziesiąty Koncert No-
woroczny przyniósł nie tyl-

ko doskonałą muzykę, ale i wiele 
wzruszeń. Gwiazdą wieczoru była 
ikona polskiej estrady – Grażyna 
Łobaszewska, której towarzyszy-
ła Imielińska Orkiestra Dęta.

Na początku koncertu Jadwiga 
Mikunda, dyrektorka Miejskie-
go Centrum Kultury w Imieli-
nie, przywitała zgromadzonych, 
przypominając artystów, którzy 
towarzyszyli wszystkim po-
przednim dziewięciu edycjom 
noworocznych spotkań. Wieczór 
jak zawsze z klasą i humorem po-
prowadził Roman Jochymczyk.

Nagła zmiana za pulpitem
Tegoroczny koncert odbył się 

w cieniu niespodziewanej zmia-
ny. Stały dyrygent orkiestry, An-
drzej Król, uległ niegroźnemu 
wypadkowi, który uniemożliwił 
mu występ. Pałeczkę przejął Mi-

chał Urbańczyk, który z niezwy-
kłą precyzją i energią poprowa-
dził muzyków przez wymagający 
i różnorodny program. Orkiestra 
zaprezentowała bogaty repertuar 
łączący klasykę, jazzowe standar-
dy i polskie akcenty.

Od swingu 
po Quincy’ego Jonesa

Orkiestra powitała publicz-
ność, która wypełniła na obu 
koncertach salę „Sokolni” od 
mocnego uderzenia wprowadza-
jąc w radosny, funkujący nastrój 
dzięki kompozycji „Blue Moon” 
Richarda Rodgersa. Utwór ten 
stał się popisem sekcji puzonów 
– partie solowe z wysoką kulturą 
brzmienia wykonali Rafał Ganc 
oraz Robert Kosiński.

Wielkie emocje wzbudziła in-
terpretacja Soul Bossa Nova nie-
dawno zmarłego giganta muzyki, 
Quincy’ego Jonesa. Orkiestra 
oddała hołd temu 27-krotnemu 
zdobywcy nagrody Grammy, 
wydobywając z utworu całą je-
go lekkość i charakterystyczny, 
zabawowy nerw. Nie zabrakło 
też polskiego akcentu filmowego 
– brawurowo wykonany motyw 

Henryka Kuźniaka z filmu „Va-
bank” przeniósł słuchaczy w kli-
mat przedwojennej Warszawy.

Grażyna Łobaszewska 
– lekcja pogody i kunsztu

Gdy na scenie pojawiła się 
Grażyna Łobaszewska, salę 
wypełnił jej charakterystycz-
ny głęboki głos. Artystka za-
prezentowała przekrój swojej 
twórczości, w tym utwory takie 
jak „Celebruję każdy dzień”, 
„Chcę być na plaży” czy poru-
szających „Brzydkich”, który 
wykonany został w odmiennej 
aranżacji – o czym solennie 
uprzedziła artystka przed jego 
zaśpiewaniem. 

Wspólnie z orkiestrą w aran-
żacjach Dariusza Janasa wyko-
nała m.in. „Już drogę znasz” 
oraz nastrojowe „Nad rzeką 
marzeń”. Kulminacyjnym mo-
mentem był hymn polskiej pio-
senki „Czas nas uczy pogody”, 
który zadebiutował na festiwa-
lu piosenki w Opolu w 1980 r., 
a przez następne dziesięciole-
cia stał się bardzo popularny i 
był wykonywany przez wielu 
piosenkarzy. Jej interpretacja 

Najnowsze 
informacje z miasta: 

publiczność nagrodziła grom-
kimi brawami.  

Życzenia, szampan 
i lokalna duma

Koncert podzielono na dwie 
części, które przedzielił toast 
noworoczny. Podczas pierwsze-
go koncertu życzenia mieszkań-
com złożył burmistrz Krzysztof 
Hajduczek, a podczas drugiego 
– Przewodniczący Rady Miasta 
Dariusz Kasperczyk. Burmistrz 
w swoich życzeniach nawiązał 
do ubiegłorocznego jubileuszu 
30-lecia samorządności Imieli-
na, dziękując wszystkim, którzy 
przez dekady budowali samo-
dzielność i tożsamość miasta.

Marszowym krokiem 
w stronę klasyki

Druga część koncertu przy-
niosła jedną z najciekawszych 
inscenizacji wieczoru. Przy 
utworze „Just a Closer Walk 
with Thee” zespół podzielił się 
na grupy – kwintet dęty wkro-
czył na salę od strony wejścia, 
maszerując powolnym, niemal 
nowoorleańskim rytmem w 
stronę sceny, gdzie znajdowała 
się pozostała część orkiestry. 
Tam tempo gwałtownie przy-
spieszyło, zmieniając utwór w 
radosną, gospelową celebrację.

Finał wieczoru należał do 
tradycji wiedeńskiej. Bo, jak 
zapowiedział prowadzący R. 
Jochymczyk, nie możemy być 
gorsi od Wiednia (pamiętamy: 
„Berlin, Wien und Imielin”). 
Publiczność usłyszała energe-
tyczną polkę „Grzmoty i bły-
skawice” Johanna Straussa (sy-
na), a koncert zwieńczyłby nie-
śmiertelny Marsz Radetzkiego, 
rytmicznie wyklaskany przez 
rozentuzjazmowaną imielińską 
publiczność, gdyby nie zagrana 
na bis polka Straussa. W czasie 
marsza nad głowami widowni 
rozsypały się kolorowe balony, 
a ich odgłos, gdy pękały, harmo-
nizował z „grzmotami” polki.  

To był wieczór, który udo-
wodnił, że muzyka potrafi łą-
czyć pokolenia, gatunki i ludzi, 
a imielińska „Sokolnia” jest 
miejscem, gdzie nowy rok wi-
ta się z najwyższą artystyczną 
klasą. (zz)
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DYŻUR RADNYCH

Dokończenie ze str. 1.

PORADY NOTARIUSZA
Rafał Pirożek – 
adwokat z Imie-
lina. Kancelaria 
PIROŻEK & 
PIROŻEK. 

Poradnie specjalistyczne 
w SPZOZ w Imielinie

 9 lutego (poniedziałek) w sali nr 21 Urzędu Miasta Imielin         
w godz. 1600-1700 będą dyżurować radni: Anna Piwecka, Józef 
Pacwa i Krzysztof Pudełko. (um)

W odpowiedzi na wnioski 
mieszkańców 1 stycz-

nia we współpracy z Zarządem 
Transportu Metropolitalnego 
(ZTM) zostały wprowadzone 
nowe rozkłady linii 266 i 295.

Wybrane kursy skoordy-
nowano z liniami 149 i M22 
(przesiadka na przystanku 
„Imielin Rynek”).

Linia 266: Dodatkowo zo-
stała zmodyfikowana trasa 
poprzez włączenie obsługi 
ul. Podmiejskiej i ul. Adam-
skiego (dodano przystanki: 
„Wioski Lipowa”, „Wioski 
Adamskiego”, „Hołdunów 
Podmiejska 32”.)

Linia 295: Uruchomienie 
przystanku „Jamnice Cicha” 
(na żądanie). 

Nowe rozkłady są dostępne 
na transportgzm.pl

Natomiast od marca 2026 r. 
planowane jest wprowadzenie 
trzeciej linii miejskiej, która 
obsłuży mieszkańców ulic: 

Turystycznej, Wyzwolenia, 
Poniatowskiego oraz Grzybo-
wej. Szczegóły zostaną podane 
wkrótce. 

Metrorower
Od 15 grudnia w mieście 

funkcjonują stacje Metrorowe-
ru (Transport GZM) na rynku i 
przy centrum przesiadkowym. 

To największy system ro-
werów miejskich w Polsce 
umożliwiający na swobodne 
przemieszczanie się między 
miastami metropolii. Koszt to 
tylko 1 zł za pierwsze 30 mi-
nut jazdy. Posiadacze biletów 
średnio- lub długookresowych 
w systemie Transport GZM, 
mogą korzystać z Metrorowe-
ru przez 60 minut dziennie bez 
dodatkowych opłat.

Funkcjonowanie i ewentual-
na rozbudowa systemu w przy-
szłości będą uzależnione od 
zainteresowania mieszkańców 
i statystyk wypożyczeń. Wię-

cej informacji: metrorower.
transportgzm.pl 

Nowości od stycznia 2026
Bilet 120-minutowy zamiast 

90 minut: Dodatkowe 30 minut 
na przesiadki. Cena pozostaje 
bez zmian (7,00 zł papierowy / 
6,60 zł elektroniczny). 

Ujednolicone zostały zasa-
dy i teraz bezpłatne przejazdy 
przysługują od 7. roku życia 
aż do dnia 16. urodzin (ulga na 
Metrokarcie zaktualizuje się 
automatycznie). 

Tańsza podróż „Start/Stop”: 
Nowe progi czasowe sprawią, 
że krótkie przejazdy będą tań-
sze (np. przejazd 25-minutowy 
stanie się o 50 gr tańszy). 

WAŻNE: Od 1 stycznia kie-
rowcy i nie sprzedają już bile-
tów. Kupisz je w biletomatach 
(stacjonarnych i mobilnych w 
każdym pojeździe), aplika-
cjach mobilnych oraz punktach 
stacjonarnych. (um)

Po prawo jazdy do Bierunia 

dziejstwem inwentarza z mocy 
prawa. W praktyce prowadziło 
to do sytuacji, w której spad-
kobierca przyjmował spadek 
automatycznie, a jednocześnie 
nie był w stanie dochować mie-
sięcznego terminu na złożenie 
zeznania podatkowego.

Po zmianach obowiązek po-
datkowy przy nabyciu rzeczy 
i praw majątkowych w drodze 
dziedziczenia będzie powsta-
wał dopiero z chwilą:

* uprawomocnienia się orze-
czenia sądu o stwierdzeniu na-
bycia spadku,

* zarejestrowania aktu po-
świadczenia dziedziczenia,

* wydania europejskiego po-
świadczenia spadkowego.

Momentem tym nie będzie 
już samo przyjęcie spadku.

Nowelizacja wprowadza 
również korzystne rozwią-
zania dla najbliższej rodziny 
spadkodawcy korzystającej 
ze zwolnienia podatkowego. 
Dotychczas warunkiem zwol-
nienia było m.in. zgłoszenie 
nabycia spadku do naczelnika 
urzędu skarbowego w terminie 
6 miesięcy od uprawomocnie-
nia się orzeczenia sądu lub spo-
rządzenia aktu notarialnego. 
Niedochowanie tego terminu 
– nawet z przyczyn losowych 

Nowelizacja ustawy o podatku 
od spadków i darowizn

Zmiany w komunikacji miejskiej 

Paulina 
Siekańska
Notariusz 
w Imielinie

7 stycznia br. 
weszła w życie 

nowelizacja ustawy o podatku 
od spadków i darowizn. Wpro-
wadzone zmiany są szczególnie 
istotne dla członków najbliższej 
rodziny spadkodawcy. Najważ-
niejszą nowością jest możli-
wość przywrócenia terminu do 
złożenia zgłoszenia nabycia 
spadku, a także jednoznaczne 
określenie momentu powstania 
obowiązku podatkowego.

Celem nowelizacji jest za-
pewnienie większej pewności 
prawnej w zakresie ustalania 
chwili powstania obowiąz-
ku podatkowego. Dotychczas 
przepisy rodziły wątpliwości i 
w praktyce narażały podatni-
ków na negatywne konsekwen-
cje, w tym karnoskarbowe.

Zgodnie z art. 1015 Kodek-
su cywilnego oświadczenie o 
przyjęciu lub odrzuceniu spad-
ku można złożyć w ciągu sześ-
ciu miesięcy od dnia, w którym 
spadkobierca dowiedział się o 
tytule swojego powołania do 
spadku. Brak takiego oświad-
czenia w tym terminie ozna-
cza przyjęcie spadku z dobro-

– skutkowało utratą zwolnie-
nia i opodatkowaniem spadku 
według zasad właściwych dla I 
grupy podatkowej.

Po nowelizacji termin na 
dokonanie zgłoszenia będzie 
mógł zostać przywrócony 
na wniosek podatnika, jeżeli 
uprawdopodobni on, że jego 
niedochowanie nastąpiło bez 
winy spadkobiercy. W przy-
padku gdy organ podatkowy 
wydał już decyzję, a termin zo-
stanie ostatecznie przywróco-
ny, decyzja ta zostanie uchylo-
na, a postępowanie umorzone.

Nowe przepisy dotyczące 
przywracania terminu mają 
zastosowanie do spraw, w któ-
rych nabycie spadku nastąpiło:

* od dnia wejścia w życie no-
welizacji,

* przed jej wejściem w życie, 
jeżeli do tego dnia nie upłynął 
jeszcze termin na złożenie 
zgłoszenia.

Z kolei regulacje dotyczące 
momentu powstania obowiąz-
ku podatkowego będą stosowa-
ne w przypadkach, gdy upra-
womocnienie się orzeczenia 
sądu, zarejestrowanie aktu po-
świadczenia dziedziczenia lub 
wydanie odpowiedniego doku-
mentu nastąpiło po wejściu w 
życie nowych przepisów.

Jak informuje Starostwo Powiatowe w Bieruniu, została zli-
kwidowana filia Wydziału Komunikacji w Lędzinach. Dlatego 
od 29 grudnia 2025 r. wszelkie sprawy z zakresu tego wydziału 
są realizowane w siedzibie głównej w Starostwie Powiatowym w 
Bieruniu (ul. św. Kingi 1, parter, pokoje nr 107 i 108). Kontakt 
telefoniczny:  32 226 91 30, 32 226 91 31, 32 226 91 32. Wszelkie 
szczegóły pod powyższymi numerami telefonów lub bezpośred-
nio w Starostwie.

Zakres obsługi wydziału to rejestracja pojazdów, wydawanie 
praw jazdy i pozostałe sprawy z zakresu komunikacji. (pbl)

W strukturach Zakładu Opieki Zdrowotnej w Imielinie dzia-
ła kilka poradni specjalistycznych. Jedną z nich jest poradnia 
otolaryngologiczna. Poradnię prowadzi lek. med. Andrzej Pa-
wełczyk-specjalista laryngologii we wtorki oraz lek. med. Jerzy 
Stockfisch specjalista laryngologii w czwartki. Poradnia zajmuje 
się leczeniem schorzeń zatok, uszu, nosa, gardła i krtani oraz 
diagnostyką ich powikłań.

Poradnia otolaryngologiczna współpracuje ze znajdującą się 
na terenie poradni pracownią audiometrii, która wykonuje bez-
płatne badania słuchu. Do leczenia w poradni otolaryngologicz-
nej jest wymagane skierowanie od lekarza podstawowej opieki 
zdrowotnej.

Kolejną poradnią specjalistyczną działającą w Zakładzie 
Opieki Zdrowotnej w Imielinie jest poradnia ginekologiczna. 
Prowadzi ją lek. med. Antoni Miśko - specjalista ginekolog-
położnik. Poradnia zajmuje się diagnostyką, wykrywaniem i 
leczeniem żeńskich dróg rodnych oraz prowadzeniem ciąży. W 
poradni można wykonać badanie cytologiczne oraz badanie usg 
dróg rodnych. Poradnia jest czynna w każdy wtorek i do leczenia 
w niej nie jest wymagane skierowanie od lekarza podstawowej 
opieki zdrowotnej. (spzoz)

17 grudnia 2025 r. na ul. Bartniczej 
policjanci KPP w Bieruniu zatrzymali 
66-letniego mężczyznę, mieszkańca po-
wiatu bieruńsko-lędzińskiego, poszuki-
wanego przez Sąd Rejonowy w Mysło-
wicach w celu odbycia kary pozbawienia 
wolności. 

23 grudnia 2025 r. na ul. Imielińskiej funkcjonariusze KPP w 
Bieruniu zatrzymali 40-letniego mężczyznę, również mieszkań-
ca powiatu bieruńsko-lędzińskiego, podejrzanego o znęcanie się 
psychiczne i fizyczne nad swoją konkubiną. 

2 stycznia 2026 r. na terenie budowy przy ul. Maratońskiej 
doszło do kradzieży narzędzi budowlanych przez nieznanego 
sprawcę. Straty oszacowano na kwotę 2840 złotych. Policja pro-
wadzi dochodzenie w sprawie. 

2 stycznia 2026 r. na ul. Sikorskiego policjanci KPP w Bieruniu 
zatrzymali 43-letniego mężczyznę z powiatu bieruńsko-lędziń-
skiego, poszukiwanego przez Sąd Rejonowy w Mysłowicach ce-
lem odbycia kary pozbawienia wolności. (kpp)
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Dokończenie ze str. 1.

OGŁOSZENIE BURMISTRZA MIASTA IMIELIN 
o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu planu ogólnego 

miasta Imielin wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodaro-
waniu przestrzennym (tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r., poz. 1130 z późn. zm.) oraz art. 39 ust. 1 pkt 
2 – 5 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst 
jednolity: Dz. U. z 2024 r., poz. 1112 z późn. zm.) oraz Uchwały Nr LXIV/442/2024 Rady Miasta 
Imielin z dnia     21 marca 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego miasta 
Imielin, zawiadamiam o rozpoczęciu  konsultacji społecznych, dotyczących projektu planu 
ogólnego miasta Imielin wraz z prognozą oddziaływania na środowisko.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w dniach od 12 stycznia 2026 r. do 17 lutego 2026 r. 
i obejmą:

1) Zbieranie uwag do projektu planu ogólnego i prognozy oddziaływania na środowisko w dniach 
od 12 stycznia 2026 r. do 17 lutego 2026 r.;

2) Spotkanie otwarte poprzedzone prezentacją projektu planu ogólnego w dniu 27 stycznia 
2026 r. o godzinie 16:00 w Domu Kultury Sokolnia przy ulicy Imielińskiej 29 w Imielinie,

3) Punkt konsultacyjny w dniu 3 lutego 2026 r. w godzinach 15:30-17:30 w siedzibie Urzędu 
Miasta Imielin, ul. Imielińska 81, 41-407 Imielin w pokoju nr 11 na parterze budynku.

W celu zapewnienia udziału możliwie szerokiego grona interesariuszy konsultacje społeczne pro-
wadzone będą dodatkowo w formie:

1) Spotkania z projektantem on-line w dniu 29 stycznia 2026 r. w godzinach 15:00-18:00, 
oraz 

2) Spotkania z projektantem on-line w dniu 30 stycznia 2026 r. w godzinach 9:00-12:00. 
Chęć uczestnictwa należy zgłosić mailowo na adres gpg@imielin.pl lub telefonicznie pod numer 

(32)2254141 z podaniem imienia, nazwiska oraz adresu e-mail, na który zostanie wysłane zapro-
szenie do programu, począwszy od dnia rozpoczęcia konsultacji społecznych najpóźniej do dnia 
28.01.2026 r. do godz. 12:00.

Projekt planu ogólnego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko zostanie udostępniony do 
wglądu w dniach od 12 stycznia 2026 r. do 17 lutego 2026 r., w siedzibie Urzędu Miasta Imielin,       
ul. Imielińska 81, 41-407 Imielin, w pokoju nr 38 na II piętrze budynku, w godzinach pracy urzędu, 
a także w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej urzędu (https://bip.imielin.pl -> 
planowanie przestrzenne -> plan ogólny -> ETAP 3: Konsultacje społeczne)  oraz w Systemie Infor-
macji Przestrzennej (https://mimielin.e-mapa.net -> warstwy: Zagospodarowanie przestrzenne -> 
plan ogólny gminy-PROJEKT).

Zainteresowani mogą składać uwagi do ww. projektu planu ogólnego. Uwagi należy składać na 
piśmie utrwalonym w postaci:

1) papierowej na adres: Burmistrz Miasta Imielin, ul. Imielińska 81, 41-407 Imielin lub
2) elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności pocz-

ty elektronicznej (adres e-mail: burmistrz@imielin.pl, skrytka ePUAP: /2477bejbt5/pisma, e-Dorę-
czenia: AE:PL-82560-26526-JJEEU-22), na udostępnionym „Formularzu pisma dotyczącego aktu 
planowania przestrzennego”, w postaci papierowej lub w formie dokumentu elektronicznego, zgod-
nym ze wzorem stanowiącym załącznik do rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia             
13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzen-
nego   (Dz.U. z 2023 r., poz. 2509), w terminie do dnia 17 lutego 2026 r. Wzór ww. formularza jest 
dostępny w Urzędzie Miasta Imielin oraz na stronie internetowej pod adresem: https://www.imielin.
pl/files/files/wz%C3%B3r%20wniosku%20do%20APP.pdf 

Składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedzi-
by oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub 
użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem lub uwagą, oraz może podać dodatko-
we dane do kontaktu takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Burmistrz Miasta Imielin.
Zgodnie z art. 46 ust. 1 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostęp-

nianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko, projekt planu ogólnego wymieniony powyżej podlega stra-
tegicznej ocenie oddziaływania na środowisko, z zapewnieniem możliwości udziału społeczeństwa 
w okresie konsultacji społecznych, o którym mowa powyżej.

Uwagi i wnioski w postępowaniu w sprawie przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania 
na środowisko i opracowania prognozy oddziaływania na środowisko można wnosić w terminie do 
dnia 17 lutego 2026 r.:

1) w formie pisemnej na adres: Burmistrz Miasta Imielin, ul. Imielińska 81, 41-407 Imielin lub
2) ustnie do protokołu lub
3) za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich kwalifikowa-

nym podpisem elektronicznym (adres e-mail: burmistrz@imielin.pl lub skrytka ePUAP: /2477bejbt5/
pisma lub e-Doręczenia: AE:PL-82560-26526-JJEEU-22).

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków w sprawie strategicznej oceny oddziały-
wania na środowisko jest Burmistrz Miasta Imielin. (um)

Budżet Imielina na 2026 rok

W budżecie miasta na 2026 
rok dochody zaplanowa-

no na poziomie 89,4 mln zł. Zde-
cydowaną większość tej kwoty 
stanowią dochody bieżące w wy-
sokości 79,4 mln zł, natomiast do-
chody majątkowe wyniosą blisko 
10 mln zł. Obejmują one m.in. 
środki przeznaczone na finanso-
wanie inwestycji oraz realizację 
programów współfinansowanych 
z udziałem funduszy zewnętrz-
nych.

Wydatki budżetowe w 2026 
roku wyniosą 98,4 mln zł. Naj-
większą ich część stanowią wy-
datki bieżące – 74,2 mln zł, które 
obejmują m.in. wynagrodzenia i 
pochodne, realizację zadań statu-
towych jednostek miejskich, do-
tacje oraz świadczenia na rzecz 
mieszkańców.

Na wydatki majątkowe, czyli 
przede wszystkim inwestycje, 
przeznaczono ponad 24,1 mln 
zł. Znaczną część tej kwoty sta-
nowią zakupy inwestycyjne oraz 
realizacja zadań infrastruktural-
nych i rozwojowych miasta.

Przychody budżetu zaplano-
wano na poziomie 9,30 mln zł, 
natomiast rozchody wyniosą 222 
tys. zł, co pozwoli na zabezpie-
czenie realizacji zaplanowanych 
zadań oraz zachowanie stabilno-
ści finansowej miasta.

Na co Miasto Imielin wyda 
środki w 2026 roku

W 2026 roku wydatki budżetu 
Miasta Imielin zostały zaplano-
wane na poziomie      98,44 mln 
zł. Budżet zabezpiecza realiza-
cję kluczowych zadań własnych 
gminy, finansowanie usług pub-
licznych oraz realizację inwesty-
cji służących mieszkańcom.

Największą część wydatków 
stanowi oświata i wychowanie, 
na którą przeznaczono ponad 
29,7 mln zł. Środki te zostaną 
wykorzystane m.in. na funkcjo-

nowanie szkół podstawowych i 
przedszkoli, dowożenie uczniów, 
świetlice szkolne oraz realizację 
kształcenia specjalnego.

Istotną pozycją w budżecie 
są także wydatki na gospodarkę 
komunalną i ochronę środowi-
ska – 23,2 mln zł. Obejmują one 
m.in. gospodarkę odpadami ko-
munalnymi, utrzymanie zieleni, 
ochronę powietrza, oświetlenie 
uliczne oraz inwestycje związane 
z gospodarką ściekową.

Na transport i łączność zapla-
nowano blisko 9 mln zł, w tym 
środki na lokalny transport zbio-
rowy, utrzymanie i modernizację 
dróg gminnych oraz funkcjono-
wanie przystanków komunika-
cyjnych.

Na administrację publiczną 
zaplanowano – 11,8 mln zł, któ-
re pozwolą na sprawne funkcjo-
nowanie urzędu miasta, obsługę 
rady miasta, promocję miasta 
oraz wspólną obsługę jednostek 
samorządowych.

Wydatki na pomoc społeczną 
wyniosą 2,43 mln zł, natomiast 
na rodzinę – 7,26 mln zł. Środki 
te obejmują m.in. świadczenia 
rodzinne, wspieranie rodziny 
– działalność świetlicy socjote-
rapeutycznej, system opieki nad 
dziećmi do lat 3 - żłobka oraz 
funkcjonowanie ośrodka pomo-
cy społecznej.

Na kulturę i ochronę dziedzi-
ctwa narodowego zaplanowano 
3,23 mln zł, a na kulturę fizycz-
ną i sport – 6,51 mln zł, w tym 
środki na utrzymanie obiektów 
sportowych, zadania realizowane 
przez kluby sportowe oraz inwe-
stycje sportowo-rekreacyjne.

Budżet zabezpiecza również 
środki na bezpieczeństwo pub-
liczne i ochronę przeciwpożaro-
wą, ochronę zdrowia, gospodar-
kę mieszkaniową, działalność 
usługową oraz rezerwy ogólne i 
celowe. (um)

Na koniec 2025 r. było 9139 
mieszkańców Imielina 

(kobiet 4728 i 4411 mężczyzn).
Rok 2025 przyniósł ujemny 

przyrost naturalny – odnotowano 
bowiem 95 zgonów (53 kobiety 
i 42 mężczyzn), podczas gdy na 
świat przyszło jedynie 58 no-
wych mieszkańców (w tym 31 
chłopców i 27 dziewczynek).

Ogólny bilans ludności wy-
pada korzystnie dzięki nowym 
osadnikom. W minionym roku 

na pobyt stały zameldowały się 
152 osoby, podczas gdy z gmi-
ny wyprowadziło się jedynie 
88 osób. 

W 2025 roku zawarto 31 mał-
żeństw (20 ślubów cywilnych, 9 
konkordatowych, 2 tran-skryp-
cje aktów małżeństwa zawar-
tych poza granicami kraju).

Aż trzy mieszkanki będą w 
tym roku świętować setne urodzi-
ny. Z kolei najstarszy mężczyzna 
w gminie osiągnie 96 lat. (um)

Więcej mieszkańców 



�

Ku
ri

er
   

 s
ty

cz
eń

 2
02

6

Fo
to

: 
hw

Fo
to

: 
SP

1

Imielin został sklasyfikowa-
ny na 1. miejscu na Śląsku w 

Rankingu Samorządów dzien-
nika „Rzeczpospolita”. Przed 
miesiącem pisaliśmy o 3. miej-
scu Imielina w innym rankingu, 
obejmującym tylko gminy w 
województwie śląskim. Ranking 
„Rzeczpospolitej” dał Imielino-
wi 19. miejsce w Polsce (na 947 
sklasyfikowanych gmin).

Rankingu ten przygotowywa-
ny jest od ponad 20 lat. Kryteria 
oceny Rankingu Samorządów 
ustala niezależna kapituła. Źród-
łem danych są publicznie dostęp-
ne informacje Głównego Urzędu 
Statystycznego, Ministerstwa Fi-
nansów, Ministerstwa Funduszy 
i Polityki Regionalnej oraz od-
powiedzi samorządów na pyta-
nia ankietowe. Zasady rankingu 
ustala kapituła, której przewod-
niczy były premier RP prof. Je-
rzy Buzek. W jej skład wchodzą 
także przedstawiciele organizacji 
samorządowych, organizacji po-
zarządowych oraz przedstawicie-
le redakcji „Rzeczpospolitej”. 

O ostatecznej pozycji w ran-
kingu decyduje suma punktów 
uzyskanych w poszczególnych 
obszarach oceny. W 2025 kryte-
ria oceny obejmowały: stabilność 
finansową i ekonomiczną (m.in. 
poziom dochodów własnych, 
nadwyżka, poziom zadłużenia). 
Poza tym oceniano rozwój in-
frastruktury czyli poziom inwe-
stycji, wydatków na transport, 

rozwój sieci wodno-kanalizacyj-
nej, liczbę przychodni, itp.). Ko-
lejnym kryterium była dbałość o 
środowisko i jakość życia miesz-
kańców, czyli poziom wydatków 
na edukację, odsetek dzieci obję-
tych opieką żłobkową oraz opieką 
przedszkolną, nakłady na gospo-
darkę mieszkaniową, wydatki na 
bezpieczeństwo publiczne, itp. 

I ostatnie kryterium to środowi-
sko i bezpieczeństwo energetycz-
ne – rozumiano przez to działania 
na rzecz ochrony środowiska 
naturalnego, ochronę klimatu, 
poziom inwestycji w zieloną in-
frastrukturę, wydatki na ochronę 
powierza i zieleń miejską, poziom 
zbiórki selektywnej odpadów, 
fundusze pozyskane ze środków 
UE na projekty z zakresu trans-
formacji energetycznej, itp.

Wraz ze zamieniającą się rze-
czywistością, pojawiającymi się 
nowymi wyzwaniami wobec 
władz lokalnych, zmienia się 
również Ranking Samorządów. 
W 2025 r. roku uzupełniono  je-
go formułę o elementy związane 
z budową odporności społeczno-
gospodarczej wobec różnego ty-
pu zagrożeń. 

Ranking „Rzeczpospolitej” jest 
uznawany za jeden z najbardziej 
prestiżowych i wiarygodnych w 
Polsce. Pozwala wyłonić i poka-
zać te samorządy, które najlepiej 
dbają o odpowiedzialny, stabilny 
i bezpieczny rozwój swoich ma-
łych ojczyzn. (zz)

Tlenoterapia hiperbaryczna 
choć dziś kojarzy się z no-

woczesną technologią, ma bar-
dzo długą historię. Jej początki 
sięgają XVII wieku, a od ponad 
pięćdziesięciu lat szeroko sto-
suje się ją w USA. W Polsce 
znana jest od ćwierć wieku i z 
roku na rok zyskuje coraz więk-
szą popularność, bo wiele osób 
szuka naturalnych sposobów na 
poprawę zdrowia i regenerację 
organizmu.

Terapia polega na oddycha-
niu niemal 100% tlenem w 
podwyższonym ciśnieniu, co 
pozwala dotlenić wszystkie 
komórki ciała znacznie efek-
tywniej niż na co dzień. Tlen 
dostaje się do organizmu nie 
tylko przez hemoglobinę, ale 
również w postaci rozpuszczo-
nej w osoczu, dzięki czemu tra-

fia nawet do tkanek o gorszym 
ukrwieniu.

Z tlenoterapii korzystają oso-
by w trakcie leczenia urazów, 
po zabiegach, sportowcy oraz 
osoby pracujące umysłowo, bo 
sesje w komorze poprawiają 
koncentrację i pamięć. Wskaza-
nia obejmują m.in. trudno gojące 
się rany, powikłania po radio-
terapii, choroby kości i skóry, a 
także udary czy urazy w sporcie. 
Coraz częściej terapię stosuje się 
wspomagająco przy atopowym 
zapaleniu skóry, łuszczycy czy 
stopie cukrzycowej, ponieważ 
zwiększone dotlenienie przy-
spiesza odbudowę tkanek i dzia-
ła przeciwzapalnie.

Sesje w komorze pobudzają 
naturalne procesy regeneracyjne 
organizmu. Wspierają produkcję 
komórek macierzystych, które 

odpowiadają za naprawę i od-
mładzanie tkanek. Tlen działa 
również bakteriobójczo i wspo-
maga odporność, co jest cenne 
np. w przypadku infekcji prze-
wlekłych. Badania pokazują, że 
regularna terapia wpływa ko-
rzystnie na układ nerwowy – po-
prawia nastrój, pamięć, zdolność 
koncentracji i redukuje stres.

Choć nie każdy może z niej 
skorzystać, dla wielu osób jest to 
łagodna, bezbolesna i relaksują-
ca metoda wspierania zdrowia. 
Dawniej komory hiperbaryczne 
dostępne były głównie w dużych 
ośrodkach medycznych, dziś po-
jawiają się także w mniejszych 
miejscowościach. Dzięki temu 
mieszkańcy różnych regionów 
mogą dbać o zdrowie i profilak-
tykę blisko domu. 

Kamila Pudełko

W SP nr 1
Świąteczny nastrój zapanował 

w Szkole Podstawowej nr 1 w 
Imielinie. Uczniowie, nauczy-
ciele i rodzice wspólnie włączyli 
się w liczne inicjatywy, które nie 
tylko tworzyły bożonarodzenio-
wą atmosferę, ale uczyły też em-
patii i wrażliwości społecznej. 

Z myślą o chorych i potrze-
bujących 

Uczniowie klas pierwszych i 
drugich z zaangażowaniem i sta-
rannością wykonali kartki świą-
teczne dla dzieci z hospicjum. 
Również w grudniu finał miała 
akcja charytatywna „Paczuszka 
dla chorego maluszka”. Dzię-
ki otwartym sercom i czułości 
wszystkich tych osób, którym 
nie jest obojętny los chorego na 
dystrofię mięśniową Duchenne’a 
Bartusia z Mysłowic, udało się 
zebrać 6200 zł podczas kier-
maszu szkolnego oraz w cza-
sie miejskiego jarmarku. Datki 
uzyskane w czasie akcji zorga-
nizowanych przez Szkolne koło 
Caritas zostały przekazane na 
leczenie chłopca.

Świąteczna integracja
Ważnym elementem przygo-

towań do świąt były również 
działania integrujące społecz-
ność szkolną. Pierwszokla-
siści rozwijali kreatywność i 
zdolności manualne, tworząc 
pachnące świece świąteczne, 
natomiast w klasach drugich 

Imielin na szczycie 
podium 

uczniowie upiekli pyszne pier-
niczki, a chwile oczekiwania 
na Boże Narodzenie umilał im 
kalendarz adwentowy z zada-
niami i słodkimi niespodzian-
kami. U starszych kolegów z 
klasy czwartej i piątej w ruch 
poszły wiertarki, śrubokręty, 
młotki, wkręty i kleje, dzięki 
którym na lekcjach techni-
ki powstały z drewna piękne 
gwiazdy i lampiony. Akcen-
tów świątecznych nie zabrakło 
także podczas zajęć z języków 
obcych. Na angielskim ucznio-
wie pracowali ze świątecznymi 
kartami pracy, brali udział w 
quizach, pili zimową herbatkę 
oraz wspólnie śpiewali angiel-
skie piosenki bożonarodzenio-
we. Z kolei na dodatkowych 
zajęciach z języka włoskiego 
trzecioklasiści nauczyli się, jak 

Świąteczny czas w szkole,  

składać świąteczne życzenia w 
języku Michała Anioła. 

 
Jasełka

Zwieńczeniem przedświątecz-
nych działań były jasełka przygoto-
wane przez uczniów klas szóstych 
oraz chór szkolny i grupę akroba-
tek. Przedstawienie wprowadziło 
widzów w refleksyjny, bożonaro-
dzeniowy nastrój i przypomniało 
o istocie świąt - bliskości, dobru i 
wzajemnej życzliwości. 

Ostatnie chwile przed przerwą 
zimową uczniowie spędzili na 
spotkaniach klasowych, podczas 
których przy choince i kolędach 
składali sobie życzenia, dzielili 
się opłatkiem i obdarowywali pre-
zentami. To nie tylko kultywowa-
nie tradycji, ale także budowanie 
wspólnoty i radości z obecności 
drugiej osoby. (sp1)

Tlenoterapia – metoda pomagająca od wieków
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W Przedszkolu nr 1
Okres przedświąteczny w 

Przedszkolu nr 1 obfitował w ra-
dość, kreatywność i dobroczyn-
ność. Dzieci, nauczyciele, rodzice 
oraz goście wspólnie tworzyli 
niepowtarzalną atmosferę Boże-
go Narodzenia, łącząc tradycje, 
warsztaty artystyczne i akcje 
charytatywne. Od świątecznych 
kiermaszów po kolędowanie w 
urzędzie – to było centrum świą-
tecznej energii, nie tylko zabawy, 
ale też pomoc potrzebującym.

Warsztaty w Bajkowej Krainie
W przedświątecznym okresie 

przedszkolaki z grup Słoneczka, 
Koniczynki, Misie i Gwiazdki 
otrzymały zaproszenie do SP nr 

sze. Po kiermaszu personel zor-
ganizował dodatkowe stoisko w 
budynku przedszkola, również 
z myślą o wsparciu Florka. Na-
uczycielki dziękują wszystkim 
zaangażowanym za otwarte serca 
i entuzjazm.

Radość i kreatywność 
W grudniu ubierano też choin-

ki, tworzono dekoracje i pozna-
wano tradycje Bożego Narodze-
nia. Dzieci z grup Koniczynki i 
Słoneczka uczestniczyły w war-
sztatach, podczas których samo-
dzielnie produkowały mydełka, 
mieszając składniki, dobierając 
kolory i zapachy. Gotowe produk-
ty trafiły na kiermasz lub stały się 
prezentami dla bliskich.

Kulminacją przedświąteczne-
go okresu było spotkanie opłat-
kowe 18 grudnia. Dzieci z grup 
Koniczynki i Słoneczka wraz 
z nauczycielkami zaprezento-
wały piękne Jasełka. W wigilii 
uczestniczyły wszystkie grupy, 
personel oraz goście, w tym była 
dyrektorka przedszkola Halina 
Wachowiak, która złożyła życze-
nia. Pod choinką w holu czekały 
upominki dla każdej grupy.

Kolędowanie 
Delegacja przedszkolaków z 

grupy Słoneczka wraz z wycho-
wawczynią i dyrektorką Renatą 
Prus odwiedziła Urząd Miasta w 
Imielinie. Od progu rozbrzmie-
wały kolędy, a dzieci wręczały 

W Przedszkolu nr 2
Minione tygodnie upłynęły 

pod znakiem wyjątkowych wy-
darzeń, wzruszeń i wspólnego 
świętowania. Był to czas szcze-
gólny – pełen tradycji oraz nieza-
pomnianych przeżyć dla dzieci, 
rodziców i całej społeczności 
przedszkolnej.

Odwiedziny św. Mikołaja 
Wielką radość sprawiła 

wszystkim wizyta św. Mikołaja, 
który zawitał do nas z wielkim 
workiem prezentów dla każdego 
przedszkolaka. Mikołaj wspól-
nie z dziećmi uroczyście włączyć 
światełka na naszej ogromnej 
choince. Śmiech, świąteczne pio-
senki i migoczące lampki wpro-
wadziły nas w magiczny, bożo-
narodzeniowy nastrój.

Świąteczne warsztaty
Nie zabrakło również wyda-

rzeń edukacyjno-kulturalnych. 
Sześciolatki odwiedziły Szkołę 
Podstawową nr 1, gdzie obejrza-
ły poruszające przedstawienie pt. 
„Dziewczynka z zapałkami”, a 
następnie wzięły udział w świą-
tecznych warsztatach. Była to dla 
nich nie tylko artystyczna przy-
goda, ale także ważny krok w 
oswajaniu się z przyszłym szkol-
nym środowiskiem.

Rozstrzygnięto konkurs na 
„Najpiękniejszą kartkę świątecz-
ną”. Kreatywność dzieci zachwy-
ciła jury, a wszystkie prace były 
dowodem talentu i zaangażowa-
nia najmłodszych oraz rodziców.

Przedszkolaki chętnie uczest-
niczyły w wycieczkach. Grupa 
Pszczółek odwiedziła Pigcasso, 
gdzie dzieci mogły dać upust 
swojej artystycznej wyobraź-
ni, natomiast Sówki, Biedron-
ki, Żabki, Zajączki i Myszki 
przeżyły magiczną przygodę w 
Wielkiej Fabryce Elfów, odkry-

wając tajemnice świątecznych 
przygotowań.

Na kiermaszu
Przedszkole wzięło udział w 

Kiermaszu Świątecznym. Na 
stoisku sprzedawane były ozdoby 
świąteczne wykonane przez dzie-
ci, rodziców i nauczycieli pod-
czas warsztatów świątecznych. 
Dochód ze sprzedaży stał się 
pięknym przykładem wspólnego 
działania i zaangażowania.

Wizyta w Klubie Seniora
Wzruszającym wydarzeniem 

była wizyta Pszczółek i Stokrotek 
w Klubie Seniora, połączona ze 
wspólnym kolędowaniem. Spot-
kanie przyniosło wiele radości za-
równo dzieciom, jak i seniorom, 
tworząc prawdziwie świąteczną, 
międzypokoleniową atmosferę.

Nie zabrakło muzycznych ak-
centów: Odbył się konkurs kolęd 
i pastorałek „Zaśpiewajmy kolędę 
Jezusowi”, podczas którego dzie-
ci z dumą prezentowały swoje 
umiejętności wokalne. Atrakcją 
było dekorowanie pierniczków, 
które dostarczyło mnóstwa rado-
ści i pozwoliło rozwijać zdolności 
manualne oraz wyobraźnię.

Przedszkolny spektakl
Zwieńczeniem przedświątecz-

nych przygotowań była wigilia 
przedszkolna oraz wyjątkowe 
przedstawienie świąteczne pt. 
„Świąteczne historie rodzinne”, 
zaprezentowane przez personel 
przedszkola. Spektakl spotkał się 
z ciepłym przyjęciem i był pięk-
nym podsumowaniem pełnego 
emocji czasu.

Ostatnie tygodnie pokazały, 
że nasze przedszkole to miej-
sce nie tylko nauki i zabawy, ale 
przede wszystkim wspólnoty, w 
której pielęgnowane są tradycje, 
relacje i radość bycia razem. (an)

przedszkolu i żłobku 

1 na wyjątkowe warsztaty. Dzieci 
przeniosły się do magicznej, zi-
mowej krainy, gdzie wysłuchały 
klasycznej baśni „Dziewczynka 
z zapałkami”. Największą atrak-
cją okazała się sesja fotograficzna 
w saniach Mikołaja. Sześciolatki 
splatały pod okiem nauczycielek 
świąteczne makramy w kształ-
cie Mikołaja z białą brodą. Te 
warsztaty rozwijały umiejętności 
artystyczne oraz wprowadzały w 
bożonarodzeniowy nastrój.

Kiermasz z sercem
Nauczycielki i rodzice połą-

czyli siły na Kiermaszu Świą-
tecznym, angażując się w przy-
gotowanie stoiska, które kusiło 
świątecznymi pierniczkami, 
ozdobami i pluszowymi ma-
skotkami. Zebrano imponującą 
kwotę 6300 zł, przeznaczoną na 
leczenie małego przedszkolaka 
– Floriana. To kolejny dowód na 
to, jak wspólne działania mogą 
zmieniać rzeczywistość na lep-

W grupie Kotki rodzice do-
łączyli do zabaw pod choinką i 
warsztatów zdobienia pierników. 
Podobne zajęcia odbyły się w 
grupie Misie, gdzie dzieci wyra-
biały ciasto, poznając świąteczne 
przyprawy. Koniczynki tworzyły 
dekoracje z naturalnych materia-
łów. Nauczycielki podkreślają, że 
te chwile pełne radości nie były-
by możliwe bez zaangażowania 
rodziców, babć i dziadków.

urzędnikom świąteczne życzenia 
i wykonane własnoręcznie my-
dełka. Pracownicy urzędu dołą-
czyli do śpiewu, tworząc ciepłą, 
świąteczną atmosferę.

Dobro, które wraca 
Grudzień to nie tylko zabawa, 

ale też pomoc innym. Przed-
szkole po raz kolejny wzięło 
udział w akcji „Święty Miko-
łaj dla Seniora”. Nauczycielki 
skontaktowały się z Domem 
Pomocy Społecznej w Jaworz-
nie, wybierając sześć listów od 
seniorów. Rodzice i nauczyciele 
spełnili prośby, a dzieci dodały 
rysunki i życzenia. Paczki do-
tarły do adresatów, a fotorelacja 
z ich wręczania jest dostępna na 
Facebooku DPS w Jaworznie.

Placówka dołączyła też do akcji 
„Ekipa Brodacza Działa”, zbiera-
jąc dary dla dzieci z Domu Dzie-
cka w Mysłowicach. Te inicjatywy 
pokazują, jak przedszkole uczy 
empatii i solidarności. (kw)

Nnaszą placówkę odwiedził 
niezwykły, zimowy gość – Świę-
ty Mikołaj. Maluszki przywitały 
go z ogromną radością, choć nie-
które były nieco onieśmielone. 
Odważniejsze śpiewały piosenki 
i z entuzjazmem uczestniczyły w 
zabawach, a drobne upominki oraz 
pamiątkowe zdjęcia sprawiły im 
mnóstwo radości.

W śnieżnobiałej sukni i z wło-
sami jak białe obłoki przyszła do 
nas Pani Zima. Dzieci witały ją 
z zachwytem, uczestnicząc w 
zabawach i poznając pierwsze 
oznaki tej pory roku. Wspólnie 
wykonywały prace plastyczne, 
a dla wielu maluszków było to 

pierwsze świadome spotkanie z 
zimową aurą.

Nie mogło również zabraknąć 
dziecięcej sylwestrowej zabawy! 
Żłobek rozbrzmiewał radosnym 

W żłobku
śmiechem, muzyką i śpiewem. 
Maluszki tańczyły z kolorowymi 
balonami, uczestniczyły w weso-
łych konkursach i wspólnie świę-
towały nadejście Nowego Roku. 
Uśmiechnięte buzie dzieci roz-
świetlały całą salę, niosąc radość 
i magię kończącego się roku.

Z okazji Nowego Roku 2026 
życzymy naszym Rodzicom, 
maluszkom oraz wszystkim, któ-
rzy razem z nami tworzą tę wy-
jątkową żłobkową społeczność, 
mnóstwa szczęścia, zdrowia i 
pięknych, radosnych chwil. Niech 
Nowy Rok przyniesie same cu-
downe przeżycia i niezapomnia-
ne wspomnienia! (mm)
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Dokończenie ze str. 1

Ogromny tort na wielki jubileusz. Od lewej: Adam Stadler, Jadwiga Mikunda, Andrzej Król. 

14-letnia Łucja Mieszczanin 
(mieszkanka Imielina, uczennica 
SP nr 1) wzięła udział w kon-
kursie muzycznym Tauron Mu-
sic Star! organizowanym przez 
Stowarzyszenie SIEMACHA 
- jedna z czołowych polskich or-
ganizacji pozarządowych wspie-
rająca dzieci i młodzież, wspól-
nie z Magic Records - polską 
wytwórnią muzyczną, pod której 
skrzydłami od wielu lat swoją 
karierę rozwijają topowi artyści 
oraz firma Tauron. Ostatecznie 
spośród dzieci i młodzieży w 
wieku od 8 do 18 lat zamieszku-
jące województwa: dolnośląskie, 
opolskie, śląskie i małopolskie 
wyłoniono 11 finalistów. 

Pierwszym etapem był casting 
internetowy. Od końca sierp-
nia do drugiej połowy września 
przyjmowane były zgłoszenia in-
ternetowe. Wystarczyło wysłać 
przygotowane przez siebie nagra-
nie wykonania dwóch utworów: 
jednego o tematyce dowolnej, 
a drugiego – świątecznej. Wy-
konania oceniało jury, w skład 
którego weszli przedstawiciele 
wytwórni Magic Records, a tak-
że Stowarzyszenia SIEMACHA. 
Ogłoszenie wyników castingu 
odbyło się 24 września, a zwy-
cięzców tego etapu zaproszono 
na castingi stacjonarne.

Podczas castingów we Wroc-
ławiu, w Katowicach i Krakowie 
jury miało przed sobą bardzo 

trudne zadanie, bo poziom wy-
konawców był bardzo wysoki. 
W końcu wyłoniono finalistów, 
których zaproszono na nagrania 
w profesjonalnym studium mu-
zycznym. 

24 i 25 listopada ub. roku w stu-
diu Magic Records w Warszawie 
Łucja nagrała piękny świąteczny 
utwór „Zaśnieżone miasta” (auto-
rem utworu jest Andrzej Gromala 
Gromee), a także wzięła udział w 
sesji fotograficznej.

20 grudnia w Krakowie odbył 
się koncert, podczas którego mło-
dzi artyści zaprezentowali nagra-
ne utwory. Była to też okazja do 
odebrania wyjątkowej płyty wi-
nylowej z nagraniami.

Dla Łucji było to niesamowite 
doświadczenie - praca w studiu 
nagrań z producentami muzycz-
nymi, realizatorami dźwięku oraz 
trenerami wokalnymi. 

Utworu w wykonaniu Łucji 
można posłuchać na Spotify, Ap-
ple Music, Tidal, YouTube, Yo-
uTube Music, TikTok, Amazon 
Music i Deezer. (zz)

115 osób spotkało się 17 grudnia 
przy wigilijnym stole, by wspólnie 
podzielić się opłatkiem i złożyć 
sobie świąteczno-noworoczne ży-
czenia. Uroczyste spotkanie senio-
rów z „Koła Imielin” odbyło się w 
restauracji San-Ola na Kopcu.

Zebranych powitała Halina 
Wachowiak, przewodnicząca Ko-

ła Seniorów, składając wszystkim 
ciepłe życzenia na nadchodzące 
święta. Następnie ks. Przemy-
sław Budniok poświęcił opłatki 
i nawiązał do Bożego Narodze-
nia oraz przyjścia oczekiwanego 
Dzieciątka Jezus.

W świątecznej scenerii, wśród 
pięknie udekorowanych choinek 

Utalentowana Imielinianka Ocalone dla potomności

i przy dźwiękach kolęd, uczest-
nicy dzielili się opłatkiem. Na 
stołach nie zabrakło tradycyj-
nych potraw wigilijnych: zupy 
grzybowej, ryb, kapusty z grzy-
bami, makówek oraz kompotu 
z suszonych śliwek. Podano 
także owoce i ciasta, a później 
barszcz, krokiety i pierogi.

Wieczór uświetnił muzycz-
nie pan Michał – niespodzianka 
przygotowana przez właściciela 
restauracji, pana S. Szalę. Spot-
kanie upłynęło w ciepłej, ro-
dzinnej atmosferze, sprzyjającej 
wspomnieniom i refleksjom nad 
nadchodzącym rokiem 2026. Jak 
napisał ksiądz Jan Twardowski: 
„Czas jest Tajemnicą”. (hw)

Seniorzy przy świątecznym stole

„Każda dolina, nawet jeśli jest 
w niej tylko jedna zagroda, ma 
własną opowieść. Każdy region, 
każde miejsce ma swoją unikalną 
historię, będącą częścią kultury i 
tożsamości..” Tak Bernadeta Fi-
cek rozpoczyna swoją opowieść 
w X zeszycie z cyklu „Z dzie-
jów Imielina”, zatytułowanym 
„Ocalić od zapomnienia”. Jest to 
opowieść poświęcona głównie 
lokalnym nazwom miejscowym, 
choć nie tylko.

Dalej we wstępie czytamy: 
„Ludzi od zawsze interesowało 
pochodzenie nazw własnych. Za-
dawano sobie pytania, dlaczego 
ktoś nazwał coś lub kogoś tak, a 
nie inaczej. Odpowiedzi na te py-
tania udziela etymologia ludowa, 
która próbuje wyjaśnić pochodze-
nie lub znaczenie jakiegoś słowa 
na podstawie jego fonetycznego 
podobieństwa, przypadkowych 
skojarzeń, a nawet legend i po-
dań.

Etymologia nazw miejscowych 
na Śląsku jest zagadnieniem cie-
kawym, łączącym historię, geo-
grafię i język. Nazwy te często 
odzwierciedlają dawne zajęcia 
mieszkańców, ukształtowanie 
terenu, imię właściciela, a także 
wpływy różnych kultur, które na 
Śląsku się przenikały”.

Autorka wyjaśnia, skąd po-
chodzą zebrane nazwy miejsco-
we – jak się okazuje, zgromadził 
je i zapisał jej ojciec, Szczepan 
Malorny, który zmarł w 2000 r. 
Natomiast w 2007 r., ukazał się 
zeszyt z tego samego imielińskie-
go cyklu pt. „Imielin we wspo-
mnieniach i gawędach Szczepana 
Malornego”. Za sprawą B. Ficek i 
jej nowej publikacji mamy zatem 

do czynienia z kolejnym zbiorem 
lokalnych informacji, szczęśliwie 
przechowanych w archiwum ro-
dzinnym i dziś upowszechnio-
nych, a tym samym ocalonych dla 
potomności.

Wartość zeszytu podnosi zre-
produkowana mapa Imielina z 
początku XX wieku, na którą 
Szczepan Malorny wraz z Ery-
kiem Mikundą nanieśli zebrane 
nazwy. Mieli oni świadomość, że 
dopiero takie zestawienie – opisu 
nazwy z jej lokalizacją – stanowi 
pełną informację. W ten sposób 
wiedza funkcjonująca dotąd je-
dynie w pamięci mieszkańców i 
w obiegu ustnym została trwale 
utrwalona.

Niewielkich rozmiarów imie-
liński zeszyt zawiera bogaty zbiór 
nazw, liczący ponad sześćdziesiąt 
pozycji. Oprócz nazw znanych 
i powszechnie używanych, od-
noszących się do części miasta, 
takich jak Cisowiec, Wioski czy 
Pasieczki, znajdziemy tu również 
ponad pół setki nazw terenowych 
pól, łąk, wzniesień, fragmentów 
lasów czy stawów.

Autorka stara się wyjaśnić ich 
etymologię, czyli pochodzenie 
– najczęściej związaną z nazwi-

skiem lub imieniem właściciela 
danego terenu, jak Brandyska, 
Jaźwik, Kajdaszowiec czy Mar-
kówka. Są też nazwy odnoszące 
się do ukształtowania terenu. 
Wówczas mamy do czynienia 
z nazwami dwuczłonowymi, w 
których pojawia się czyjeś nazwi-
sko, np. Markowa Górka, a także 
nazwy takie jak Łąg (lub Łęg), 
Rombisko, Pustki czy Stawiska. 
Niektóre z nazw wywodzą się z 
legend i podań.

W nazwach lokalnych zawarta 
jest również wiedza o dawnym – a 
czasem nawet obecnym – wyglą-
dzie lub funkcji danego miejsca, 
jak Lipówka (droga obsadzona li-
pami), Koło (las w kształcie koła), 
Klempica (matecznik łosi), Mok-
rzeczek (teren podmokły) i inne.

Zeszyt, oprócz nazw miejsco-
wych, zawiera także wspomnienia 
o szkołach dziś już nieistniejących, 
a niegdyś odgrywających istotną 
rolę w życiu społecznym miejsco-
wości – w Gaci, na Pasieczkach 
czy w Imielinie. Całość wzboga-
cają fotografie i ilustracje.

Na szczególne miejsce w zbio-
rowej pamięci mieszkańców 
Imielina zasługują jeszcze dwa 
obiekty o symbolicznym znacze-
niu – Stok i Kopiec. Oba histo-
rycznie pełniły ważne funkcje, a 
o ich aktualnej randze świadczy 
troska władz miasta o nie oraz 
organizowanie w tych miejscach 
wydarzeń integrujących lokalną 
społeczność.

Jubileuszowy zeszyt imieliń-
ski jest cennym wydawnictwem, 
wnoszącym kolejną porcję wie-
dzy o lokalnej tradycji i historii 
– bez których, jak wiadomo, nie 
sposób budować przyszłości. (zz)
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MIEJSKIE CENTRUM KULTURY ZAPRASZA
Teatr Komanderów Jasełka Polskie  
18 stycznia (niedziela), godz. 17:00
Dom Kultury „Sokolnia”

„Miś Kubuś i Przyjaciele” 
– bajka rodzinna
25 stycznia (niedziela), godz. 16:00
Dom Kultury „Sokolnia”

Magiczna wyprawa do Stumilowego 
Lasu w nowej, widowiskowej odsłonie 
Teatru Żelaznego! Przedstawiamy długo 
wyczekiwaną, spektakularną premierę 
– „Miś Kubuś i Przyjaciele” w zupełnie 
nowej, olśniewającej odsłonie. Spektakl 
łączy nowoczesne technologie scenicz-
ne, efektowną scenografię i muzykę, 
tworząc interaktywne przedstawienie 
dla całej rodziny. To idealna okazja, aby 
spędzić czas z rodziną i przeżyć wspól-
nie magiczne chwile. Do zobaczenia w 
Stumilowym Lesie!

Bilety: 15 zł 

Kabaret RAK
30 stycznia (piątek), godz. 19:00
Dom Kultury „Sokolnia”

Legendarny śląski kabaret, znany z 
humoru, lokalnego kolorytu i piosenek 
w gwarze. Kabaret RAK założony w 
Rudzie Śląskiej na przełomie 1981 i 1982 
r. Nazwa grupy pochodzi od inicjałów 
założycieli: Ryszarda Siwka, Andrzeja 
Stefaniuka i Krzysztofa Hanke. Na sce-
nie pojawi się niezastąpiony Krzysztof 
Hanke oraz Andrzej Kozłowski, który 
dołączył do zespołu w 2024 roku. 

W repertuarze usłyszymy: teksty peł-
ne humoru, lokalnego kolorytu i piose-
nek w śląskiej gwarze, skecze, monolo-
gi, piosenki, pastisze światowych prze-

Zapraszamy na tradycyjne przedsta-
wienie „Jasełek Polskich” w wykonaniu 
Teatru Komanderów. Przypomnijmy, że 
spektakl ten został przygotowany jeszcze 
przez założyciela teatru Józefa Koman-
derę i jego żonę Elżbietę, oparty jest na 
tekstach jasełek salezjańskich, schillerow-
skich i rydlowskich oraz na fragmentach 
Pisma Świętego. To barwne widowisko  
muzyczne i sceniczne z dużym udzia-
łem śpiewów, kolęd oraz choreografii.  
W przedstawieniu bierze udział około 30 
osób – zarówno dorośli, jak i dzieci i mło-
dzież z Imielina oraz okolicznych miejsco-
wości. Bilety: 15 zł 

bojów… oraz jak zawsze improwizacje i wspólna zabawa z publicznością.
W programie skecze, piosenki, pastisze i improwizacje – solidna dawka śmiechu 

gwarantowana.
Bilety: 60 zł 

„Salon Odnowy” – spektakl komediowy
6 lutego (piątek), godz. 19:00
Dom Kultury „Sokolnia”

Dwaj panowie w kryzysie i tajemnicza właścicielka Salonu Odnowy, która pró-
buje przywrócić im wiarę w życie… Inteligentny humor, zwroty akcji, lekka in-
terakcja z publicznością oraz piosenki głównej bohaterki tworzą ciepłe i zabawne 
przedstawienie. Występują: Katarzyna Jamróz / Ewa Lorska, Artur Dziurman, 
Grzegorz Matysik / Michał Milowicz. Bilety: 80 zł 

Grzegorz Poloczek „Kaj wejrzysz familoki”
13 lutego (piątek), godz. 18:00
Dom Kultury „Sokolnia”

Spotkanie z jednym z najpopularniejszych śląskich satyryków i piosenkarzy. 
Grzegorz Poloczek zaprezentuje autorskie monologi, piosenki i humor, który po-
trafi zarówno rozbawić, jak i wzruszyć. Usłyszymy m.in. „Malinkoniję”, „Bochen 
chleba” czy „Tam, kaj stoi stary szyb”. Bilety: 35 zł 

Teatr Muzyczny Arte Creatura „Wesoła wdówka”
21 lutego (sobota), godz. 18:00

„Festyn Polska Story” – spektakl teatralny z humorem w stylu kabaretu 
Hrabi czy Mumio 
27 lutego (piątek) godz. 18:30 
Dom Kultury „Sokolnia”
(Spektakl przeniesiony z 7 listopada 2025, zakupione bilety zachowują ważność)

Wyobraź sobie, że jesteś na festynie. Wokół ludzie bawią się, tańczą i śpiewają. Poczu-
jesz się jakbyś ich już kiedyś wcześniej widział. Sytuacje wydają się znajome, ale kon-
teksty i nieoczywiste ujęcie stwarzają dysonans. Możesz poddać się zabawie lub odejść z 
niesmakiem. Możesz być obserwatorem, chłonąć atmosferę pod niebem pełnym gwiazd 
i dopatrywać się uniwersalnych znaczeń. Żaden rodzaj zabawy nie jest na obcy.  

Bilety: 25 zł 

„Czas dla nas” - występ 
koncertowo-kabaretowy 
7 marca (sobota) godz. 18:00
Dom Kultury „Sokolnia”  

Dom Kultury „Sokolnia”

Jedna z najsłynniejszych operetek 
Franza Lehara – pełna humoru, miłości 
i przebojowych melodii, w tym „Usta 
milczą, dusza śpiewa”. Uznawana jest za 
najlepszą i najczęściej graną operetkę, 
przepełnioną samymi szlagieram. Histo-
ria Hanny Glawari, jej majątku i dawnej 
miłości wzrusza i bawi publiczność od 
ponad wieku. Światową sławę zyskała 
inscenizacja „Wesołej wdówki” na no-
wojorskim Brodwayu (1944) w reżyserii 
samego Jana Kiepury z nim oraz Martą 
Eggert w rolach głównych.

Na scenie wystąpią soliści Arte Crea-
tura oraz orkiestra pod dyrekcją Marka 
Kudry / Krystiana Wołczańskiego.

Bilety: 70 zł 

To wybuchowa mieszanka ta-
lentu, kobiecego wdzięku i naj-
lepszej energii. Dorota Jarema 
(głos jazzowy), Agnieszka Ko-
waluk (głos operowy) i Aneta 
Jaślar (głos radiowy) podbijają 
serca widzów błyskotliwym hu-
morem, mistrzowską interpre-
tacją i aktorskim pazurem. Ich 
występ to niezwykłe połączenie 
koncertu, spektaklu i kabaretu, 
które zachwyca i bawi do łez!

Od Pucciniego do Osieckiej, 
od Chopina do MoCartowego 
żartu – zabrzmią największe 
przeboje muzyki klasycznej, 
jazzowej i rozrywkowej. W 
programie znakomite teksty 
Agnieszki Osieckiej, Jeremiego 
Przybory, Wojciecha Młynar-
skiego, Artura Andrusa i Filipa 
Jaślara. 

Bilety: 60 zł 
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W Domu Kultury „Sokolnia” 
odbył się turniej Masters w skacie 
zorganizowany przez klub Sokół 
Imielin. Wydarzenie zgromadzi-
ło pasjonatów tej tradycyjnej gry, 
a na najwyższym stopniu podium 
stanął Piotr Czypionka z klubu 
Amicus Katowice. Drugie miej-
sce zajęła Ewa Bucka, również re-
prezentująca Amicusa, natomiast 
trzecie miejsce przypadło Maria-
nowi Marciniakowi z Mysłowic.

Turniej Masters był kulminacją 
sezonu 2025, w którym rozegra-
no 40 turniejów. W rywalizacji 
wzięło udział 20 zawodników, w 
tym jedna kobieta – Ewa Bucka. 
Uczestnicy wykazali się nie tylko 
umiejętnościami strategicznymi, 
ale także duchem fair play. 

Po zakończeniu zmagań wszy-
scy gracze oraz goście udali się 
na uroczystą kolację do „Bistro 
u Małgorzatki”, gdzie wręczono 
nagrody nie tylko za turniej Ma-
sters, ale także za cały sezon 2025. 
W wydarzeniu wzięli udział rów-
nież burmistrz Krzysztof Hajdu-

czek oraz Jadwiga Mikunda, 
dyrektorka Miejskiego Centrum 
Kultury w Imielinie.

Końcowa klasyfikacja sezonu 
przedstawia się następująco: 1. 
miejsce zajął Marian Marciniak 
z Mysłowic, 2. Grzegorz Fritsch 
niezrzeszony, 3. Janusz Stęchły z 
Sokół Imielin, 4. Andrzej Lasoń z 
Mysłowic, 5. Sławomir Kopyciń-
ski z Sokół Imielin, 6. Arkadiusz 
Przyłucki z Sokół Imielin, 7. Ze-
non Kurczyk z Amicus Katowi-
ce, 8. Roman Pioskowik z Sokół 
Imielin, 9. Henryk Hozakowski z 
Sokół Imielin, 10. Roman Palka 
niezrzeszony, 11. Henryk Rogal-
ski niezrzeszony, 12. Zbigniew 
Rak z Sokół Imielin, 13. Zbi-
gniew Goleniak z Sokół Imielin, 
14. Andrzej Chmielewski z Sokół 
Imielin, 15. Marian Waniek z So-
kół Imielin, 16. Marek Pajonk z 
Wesoła, 17. Jacek Hericht z Sokół 
Imielin, 18. Ewa Bucka z Amicus 
Katowice, 19. Piotr Czypionka z 
Amicus Katowice, a 20. Jarosław 
Szydłowski z Sokół Imielin. (js)

6 grudnia 2025 roku odbyły 
się Imielińskie Zawody Mikołaj-
kowe w dalekowschodnich sztu-
kach walki. W rywalizacji wzięły 
udział dzieci, które zmierzyły się 
w konkurencjach kata oraz ka-
ta z bronią, prezentując wysoki 
poziom umiejętności i sportowe 
zaangażowanie.

Organizatorem wydarzenia 
było Stowarzyszenie Big Budo 
Polska we współpracy z Miastem 
Imielin. Samorząd od lat wspiera 
inicjatywę, zapewniając młodym 
zawodnikom odpowiednie wa-
runki do rozwoju oraz udziału w 
sportowej rywalizacji.

Przedstawiciele Stowarzysze-
nia Big Budo Polska podkreślają 
znaczenie wieloletniej współ-
pracy z Miastem Imielin, dzięki 
której możliwa jest kontynuacja 

zawodów integrujących lokal-
ną społeczność i promujących 
aktywność fizyczną wśród naj-
młodszych.

Wpólnie z miastem przygoto-
wano słodkie upominki dla 120 
uczestników. Organizatorzy za-
powiadają, że dzieci nieobecne z 
powodów zdrowotnych również 
mogły liczyć na świąteczną nie-
spodziankę. (bb)

Mroźny, ale słoneczny 6 
stycznia był po raz trzeci w 

Imielinie dniem Orszaku Trzech 
Króli. Zgromadził liczne grono 
mieszkańców, którzy w ten spo-
sób docenili wysiłek ponad setki 
organizatorów. Ich dziełem było 
bogate w inscenizacje widowisko 
plenerowe, które rozegrało się na 
kilku scenach.

Pierwszą z nich był Kopiec 
przy ul. Wyzwolenia, skąd wy-
ruszył orszak. Zanim to nastą-
piło, rozstrzygnięto konkurs na 
najciekawszy okrzyk orszakowy, 
który miał towarzyszyć w drodze 
Trzem Królom i ich świtom, czyli 
rodzinom Skrzydło, Frączkie-
wicz i Brola. Okazało się, że zwy-
ciężyły te wymyślone przez Zofię 
Wilk, Alicję Staniek i Zuzię Two-
rek. Orszak czerwony króla Kac-
pra szedł pod hasłem „Mędrcy 
w Imielinie, chwała Bożej Dzie-
cinie”, niebieski króla Baltazara: 
„Gdy droga niełatwa, trzymamy 
się światła”, a zielony króla Mel-
chiora: „Hej kolęda, hej rycerze, 
idźmy wszyscy w dobrej wierze”. 
Warto dodać, że temu ostatniemu 
towarzyszył piętnastometrowy 
smok.

Droga Trzech Króli jest długa i 
niełatwa, a na podróżnych czekają 
różne przeszkody. Już na począt-
ku diabły (w tej roli Dzieci Ma-
ryi), ubrane w czerwone pelery-
ny, z rogami na głowie i widłami 
w rękach, chciały ich „doprowa-
dzić do rozpaczy i zawrócić z do-
brej drogi”. Na szczęście odważni 
młodzi rycerze, wyposażeni w 
miecze (kilka tygodni wcześniej 
sami wykuli je z drewna podczas 
warsztatów orszakowych) oraz 
dwórki poradzili sobie z czorta-
mi i popędzili je tam, gdzie ich 
miejsce.

Po wspólnym odmówieniu z 
ks. Eugeniuszem Murą modlitwy 
„Anioł Pański” orszak oraz licz-
nie towarzyszący mu „ukorono-
wani” Imielinianie wyruszyli w 
dalszą drogę.

Na rynku rozegrana została 
scena w pałacu Heroda (w tej ro-

Turniej Masters 
i podsumowanie sezonu 

li Marian Synowiec) z udziałem  
jego dworzan: Dariusza Kasper-
czyka, Barbary Synowiec, Irene-
usza Starczynowskiego i Mariu-
sza Lewińskiego. Było to to samo 
miejsce, w którym w zeszłym 
roku burmistrz wygnał z miasta 
nieuczciwego karczmarza.

Na wysokości hali sportowej 
po przeciwnych stronach drogi 
stanęli aniołowie (ministranci) i 
diabły. – Rok temu byliśmy dia-
błami i dostaliśmy niezły łomot, 
a nie ma co ukrywać – wynik 
jest z góry przesądzony. W tym 
roku nasza grupa się zbuntowała 
i zamieniliśmy się rolami – rela-
cjonuje Igor Makowski, jeden z 
archaniołów.

Za budynkiem przedszkola 
rozgrywa się kolejna scena: or-
szak budzi pasterzy, którzy do-
łączają do niego, by razem dojść 
do bram niebieskich. Tam, wśród 
obłoków (prosto z dymownicy), 
ukazuje się wędrującym stajen-
ka, gdzie czeka Święta Rodzina z 
Dzieciątkiem Jezus – a właściwie 
małym Frankiem, synem Izy i Ja-
nusza Godzieków.

Trzej Królowie oddają pokłon, 
przynosząc dary, a burmistrz 
Krzysztof Hajduczek obiecuje: 
– Imielin trzymać się będzie ra-
zem – dziś, jutro i dalej.

Na zakończenie ks. Mura dzię-
kuje organizatorom oraz wszyst-
kim zaangażowanym w przygo-
towanie orszaku.– Serce rośnie, 
gdy patrzę na to, co się dzisiaj 
działo – dodaje proboszcz, wyra-
żając przekonanie, że nie spełnią 
się podszepty, do których po dro-
dze namawiały diabły.

Jak przed rokiem po zakoń-
czeniu orszaku można było spró-
bować domowych wypieków, 
swojskiego smalcu czy napić się 
specjalnie wymyślonej na ten 
dzień płynnej szarlotki. Najmłod-
si mieli okazję spotkać zwierzęta 
gospodarskie – kury, gęsi, owce 
– oraz pogłaskać alpaki.

– W organizację orszaku by-
ło zaangażowanych ponad sto 
osób: aktorów, scenarzystów, 
wolontariuszy i sponsorów, 
których nie sposób wszystkich 
wymienić. Wielu z nich przy-
gotowywało się już od kilku 
miesięcy. Taka współpraca jest 
wielką frajdą, a wiele pomy-
słów rodzi się samo – podsu-
mowuje Beata Pielorz, jedna ze 
współorganizatorek.

Imieliński Orszak Trzech 
Króli był jednym z ponad 
dziewięciuset, które tego dnia 
odbyły się w całym kraju (i za 
granicą). (zz)

Imieliński Orszak Trzech Króli 

Stoją od lewej: Grzegorz Fritsch, Marian Marciniak, Janusz Stęchły 
– laureaci czołowych miejsc w klasyfikacji sezonu 2025.

Mikołajkowe zawody 


